

## “出土簡帛文獻與古代學術國際研討會”召開

魯國文

“出土簡帛文獻與古代學術國際研討會”於2005年12月2、3日在台北市國立政治大學召開，會系、中央研究院文哲研究所、簡帛資料文哲研讀會主辦，邀請有中國台灣學者、大陸學者和日本學者。會議主要從出土簡帛文獻的文本整理和思想探討兩個方面切入。會議報告人及其報告的題目如

謝君直，郭店楚簡《窮達以時》所蘊含的義命問題  
楊晉龍，《五行篇》的研究及其引用《詩經》文本述評  
高莉芬，神聖的秩序：楚帛書甲篇與創世神話  
丘德修，《上博》（四）《楚昭王毀室》簡“荊裕之”考  
朱淵清，《穆天子傳》的古本舊注  
陳劍，上博竹書《周易》異文選釋（六則）  
林素清，上博四《內禮》篇重探  
王志楣，從物理學到形上學—導引術與莊子思想  
林義正，論《恒先》的宇宙思維—基於內觀功夫的另一個詮釋  
郭梨華，《亘先》及先秦道家哲學論題探究  
佐藤將之，無“忠信”的國家不能生存：春秋戰國時代早期“忠”和“忠信”概念的意義  
末永高康，楚簡中所見性說—以《性自命出》為中心  
張光裕，從簡帛所見“然句”看“句”、“后”、“後”諸字的關係  
袁國華，上博楚竹書（四）《昭王毀室》字詞考釋  
大西克也，戰國楚系文字中的兩種“告”字—兼釋上博楚簡《容成氏》的“三倍”  
林明照，《恒先》有、無問題的哲學探問  
洪燕梅，論《睡虎地秦簡》之法律現象—以長幼關係為例  
林啟屏，中國古代學術史上的關鍵事件及其意義—以“秦火焚書”為討論的起點  
林素英，從《詩論》探究《鄭風》之禮教思想  
林碧玲，《上博四·逸詩·交交鳴於（從鳥）》研究  
谷中信一，關於銀雀山漢墓竹簡《晏子》資料價值的探討—從出土文獻看傳世文獻  
季旭昇，《上博三·仲弓》編聯語譯  
陳偉，上博楚竹書《仲弓》“季桓子”章集釋  
近藤浩之，用簡帛文獻來新解釋的可能性—《孟子·萬章下》“其至爾力也，其中非爾力也”  
陳麗桂，從出土簡帛文獻看戰國楚道家的道論及其相關問題—以帛書《道原》、《太一生水》  
蔣秋華，從上博簡《容成氏》“四海”談起